

# 双双提升活跃度!“向阳花”在“湘妹子能量家园”绽放

今日女报/凤网记者 江昌法 通讯员 刘杰 周锦凤 曾霞玲

将“向阳花”行动和“湘妹子能量家园”结合起来，会迸发出怎样的能量?

今年3月，自湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动启动以来，湖南不少县市以“湘妹子能量家园”平台为载体，用“小积分”撬动“大力量”，引导广大家庭积极参与各项活动，有序推进家庭教育指导服务进农村，持续提升家长整体素质，推动家庭教育指导服务“向阳花”行动在三湘大地落地生根。据悉，“湘妹子能量家园”是湖南省妇联的公益项目，以社区村为主要单元、家庭为切入点、积分制为手段、大数据科技为支撑的治理模式。



## 一堂讲座，让外出务工的妈妈回家

“我屋里伢子特别调皮，听了胡老师的这节课，我觉得要科学带娃，多听伢子的意见，改变对我伢子的教育方式。”5月28日，在益阳市桃江县高桥镇赵家山村活动现场，听完讲师胡红霞生动形象的案例分析，家长刘女士说。

活动结束后，50多名家长参加了积分兑换活动。大家不仅收获了知识，还用积分兑换了精美的小礼物。

小华(化名)是一个留守儿童，但最近他不再沉迷于打游戏，学习成绩也有了明显进步。这一切变化，都缘于妈妈的回家。

一年前，小华的父母为了生计，两个人一起去广东打工。缺乏父母关爱的小华开始厌学，并沉迷于游戏中无法自拔，学习成绩也一落千丈。而和爸爸妈妈一起吃饭这件最寻常不过的事，却成为他内心梦想的奢侈生活。

今年4月，小华妈妈休假回来看望孩子，看到湘妹子能量家园上发布了“向阳花”行动的消息后，她主动报名参加了活动。

“讲座打开了我的新世界，学到了很多教育孩子的好方法。原来，父母是孩子教育的第一责任人，自己没有尽到父母的责任，没有把孩子带在身边，真的很愧疚。”听完讲座后，小华妈妈分享了自己的收获。



家长们听完课并兑换礼物之后开心合影。

也是从那一刻起，她下定了辞职回家陪孩子成长的决心。

半个月后，她辞职回到了村里，“陪好、教育好孩子，就是最大的幸福。虽然赚钱少了，但孩子的成长和进步多了，我觉得很值。”

小华的故事，是中国很多留守儿童的缩影。根据国家卫生健康委员会发布的《中国流动人口发展报告》显示：95%的留守儿童主要监护人是祖父母和外祖父母，留守儿童与父母分离半年到一年的比例超过50%，甚至有8.2%的儿童

一年内没有见到父母。

“一边是为生计所迫不得已外出务工的农村家长，一边是内心对亲情陪伴渴望的留守儿童，儿童无法在父母的陪伴下成长，成为我们镇农村家庭教育最突出的问题。”高桥镇妇联主席刘斗姿告诉记者，为了弥补留守儿童因父母不在身边的情感缺失，当地整合家校社资源，把湘妹子能量家园平台和“向阳花”行动结合起来，吸引更多的在外打工家庭参加“向阳花”行动，帮助乡村儿童家庭教育走出窘境。

## 将家庭教育纳入“湘妹子能量家园”积分管理

“目前，桃江县已创建‘湘妹子能量家园’试点村49个，各试点村均把家风建设、家庭教育纳入‘湘妹子能量家园’积分管理，是推动家庭教育促进‘一法一条例’落地落实的重要举措。”桃江县妇联党组书记、主席王娟告诉记者，各村妇联还成立了巾帼志愿服务队，通过屋场会、走村入户等方式，宣传“向阳花”行动，广泛普及新时代家庭教育理念。

自“向阳花”行动启动以来，全县各试点村开展家庭教育讲座或实践活动40余场次，受益家长群众2000余人。“将家庭教育实践活动纳入‘湘妹子能量家园’平台积分，通过积分兑换商品提升村民参与活动的积极性，有利于广泛传播家庭教育理念，使村民认识到家庭教育重要性，促进‘向阳花’行动遍地开花。”王娟告诉今日女报/凤网记者，同



“向阳花”行动在社区开展讲座。

时，该举措也有利于提高“湘妹子能量家园”平台的活跃度，切实发挥平台在乡村治理中的积极作用。

王娟表示，下一步，桃江县妇联将继续做好“湘妹子能量家园”与家庭教

育指导服务“向阳花”行动融合共促文章，吸引广大家庭踊跃参与到家庭教育活动，提高广大家庭的参与感和认同感，让“依法带娃”理念深入人心。

### 新闻多一点

#### 郴州宜章：

#### 广泛动员妇女参与“网格化+户积分”活动

“向阳花”行动启动以来，宜章县龙村瑶族村将“湘妹子能量家园”工程与家庭教育相结合，广泛动员妇女群众参与“网格化+户积分”活动，建立“参与活动—赚取积分—兑换物品及学习培训机会”机制，激励村民积极投身家庭教育工作。

这一行动，有效推进农村社会的和谐稳定，形成了人人参与家庭教育的良好氛围。

截至目前，村里共发布线上活动104次，线上线下5000余人参与，兑换积分5.4万分，兑换物资价值27万元。村妇联执委邝素珍介绍，在此机制的作用和妇联执委的示范引领下，村民参与乡村治理的积极性越来越高，科学带娃观念，也深入到每一个村民的心中。

“群众需要什么服务，妇联就送什么服务。”邝素珍告诉记者，近两年，龙村瑶族村组建了巾帼爱心看护队、家庭教育志愿宣讲队、巾帼普法宣讲调解队，开展家庭教育宣讲52场次，5000余人次参与；举办妇女儿童维权讲座26场，开展普法宣传活动43场次，解答群众法律咨询800余人次，开展矛盾调解58次，调解成功率达100%。

下一步，宜章县妇联将进一步做深做实家庭教育进“湘妹子能量家园”的融合共治文章，链接更多资源支持家庭教育工作。

#### 衡阳衡东：

#### “湘妹子能量家园”试点社区帮扶困境儿童

5月26日，“湘妹子能量家园”试点社区大浦镇浦园社区针对困境儿童开展了家庭教育指导服务。活动结束后，孩子们脸上洋溢的喜悦之情令人动容。

活动中，联村(社区)县妇联执委们通过与孩子家长面对面、心连心地交谈，关注困境儿童的心理需求与现实需要，询问困境儿童们的学习生活情况和面临的实际困难，向监护人宣传相关关爱保障政策，鼓励监护人要关心孩子们的心理健康和关注家庭教育，并为困境儿童捐赠书本和文具，传递关爱和温暖。

“向阳花”行动启动以来，衡东县五个“湘妹子能量家园”试点村(社区)通过开展送教上门的方式，将家庭教育“一法一条例”宣传手册送到特殊家庭的家长手中，帮助家长了解法律知识，掌握科学的家庭教育方法，叮嘱大家在日常生活中要注重言传身教，坚持正面引导，科学育儿，构建平等和谐的代际关系。

“听了老师的课以后，我才发现我之前在教育孩子方面竟然存在这么多误区。”前来“湘妹子能量家园”试点社区浦园社区参加家庭教育讲座的家长罗奶奶说道。

下一步，衡东县妇联将以“向阳花”行动为契机，依托阵地、整合资源，扎实开展家庭教育指导服务和实践活动，进一步强化家长家庭教育主体责任，提升家长家庭教育理念和能力。

#### 邵阳城步：

#### “湘妹子能量家园”助推家庭教育指导服务

“我家儿子读小学，写作业特别慢，我通过看‘向阳花’行动栏目下的视频《写作业拖拉的孩子，我该拿你怎么办》，学到了针对这个问题与孩子说话的方式和办法，现在孩子进步很大，会积极主动做作业。今后，我还会积极多学习、多宣传。”近日，城步苗族自治县蒋坊乡柳林村的杨大妈从“湘妹子能量家园”的爱心超市领到一袋米后高兴地说。

自“向阳花”行动启动以来，城步妇联积极将家庭教育与“湘妹子能量家园”项目融合，在“湘妹子能量家园”开展线下家庭教育课，也引导家长观看线上课程，以家庭教育为切入点，以积分制为手段、以大数据科技为支撑点，进一步完善湘妹子能量家园积分超市细则，广大群众参与家庭教育的积极性、主动性不断提升。

下一步，城步县妇联将依托“湘妹子能量家园”和“家长学校”，在全县形成知晓、重视、参与家庭教育的良好氛围。